MINISTERE DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES ANNEE SCOLAIRE : 2022 /2023

DEPARTEMENT DE SVTEEHE EVALUATION DU 2éme TRIMESTRE
Classe : Tle D DUREE : 04 HEURES
LYCEE CLASSIQUE ET MODERNE DE SANGMELIMA COEFFICIENT : 6

EPREUVE DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE, EDUCATIOMN A
L'ENVIRONMEMENT, HYGIENE ET BIOTECHNOLOGIE.

Le sujet comporte 02 parties (I et I} que 1'éléve traitera selon sa

Cconvenance.

I. EVALUATION DES RESSOURCES F20 Points
Partie A : Evaluation des Saveoirs J08 Points
Ezercice N°1 : Questions a Choix Multiples (QCM) J02 Points
Chaque de propositions suivantes contient une seule réponse juste. Relever le numérs de la gquestion auivi
de la lettre-réponse jugée juste. 0524 =2 points

1. Chez la femme, suite & la fécondation, il se prudnlt £

a- une chute du taux des NOTIHONCS VAT ICTHES

b- une reprise du c'}'_p‘]c utérin %\
©- une augmentation du taux de FSH et de LH

d- une diminution gu taux de GnRH.

2. Un potentiel pestsynaptigue munrﬂm

a- est une dépolarigatign Tmportante an nﬁ‘cm du:nr.u;"pnn pqh‘l.‘s;na.[ﬁquﬁ
b- est une légeére h]‘pu'pqhnm‘l a1 mivesL dueuitne pum}ntptﬁn
c- est propageable gn conservant la méme amplitude

d- peut faire 'objetid une sommation spatiale et temporelie.

3. Les marqueurs Iham'hrnnl.inu des globules rouges (ou hématies) :unt r
a- les agglutinines

b- les agghutinogenes

c- les antigénes HLA 1

d- les antigénes HLA 1T

4. La période réfractaire d'une fibre nerveunse s'expligue par :

a- l'ouverture des canaux de fuite

b- l'ouverture des canaux voltage-dépendants au Na*

c- la fermeture des canaux voltage-dépendants au K-

d- Ia fermeture momentanée des voltage-dépendants au Na® aprés la dépolarisation

Exercice N'2 : Questions & Réponses Ouvertes [(QJRO) f02 Points

Les études cytologiques ont montré quaprés avoir reconnu les cellules infectées par un antigéne X, les

lymphocytes LT8 se differencient-en-ivmphocytes-oyioioniquesLTocarastérisés.par leur pouvoir cytotoxigue.
1] Précisez :ummr_nt';: différencient les lymphocytes LT8 en lymphocytes cytoloxiques. 1pt

2] Expliquez comment les lymphocytes cytotoxiques assurent la destruction d'uhe cellule infectée. 1pt

Exercice N'3 : Exploitation de Documents /04 Points

Afin d'étudier la tta.lamlas:lm dumﬂaagc Nerveux afravers h EJ’;;E.[W: npururpuscuLa ire, on a réalisé
différentes expériences 51_1!‘ {ifie fiTe musclldire ef la fibre nerveuse motrice qui la commande dans
différentes conditions comme le montre le dispositif suivant [decument 1) :
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1 nce 1 :
En portant une stimulation efficace en 51 52, on obtient les enregistrements représentés par le
dn:nm-nt 2 ctune mntrac‘tmn de i.a fibre TI'IL'I.'H:‘IJJ..EIJ.‘I’I:

e Onclicacepe i,  Ohcfilaseipe 0 .
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5 et on porte la méme
pas. Pour expliquer ce

la fibre nerveuse et de I8 EI‘Z dans les conditions de

l'expérience 2. Le document 3 ci- dcaaua maontre les rcnulta.ta ol:l'tl:nua

3] Expérience 3 :
Une stimulation appliquée directement sur la fibre musculaire dans les conditions de l'expérience 2,

provoque la contraction de cette fibre.

a- En tenant compte des résultats apportés par le docoment 3, de lN'expérience 2 et du résultat de
l'expérience 3, laguelle des hypothéses propostes précédemment est & retenir ? Justifiez votre réponse.
2pts

b- Proposez une expérience pour confirmer 'hypothese retenue. 1pt

Partie B : EVALUATION DES SAVOIRS-FATRE /12 Points
Exercice 1 : Reproduction humaine JOT points
Afin de comprendre les interactions hormonales impliguées dans la fonction reproductrice fEminine

et d'exploiter les connaissances qui en découlent dans la maitrise de la procréation chez espéce humaine,
on propose les expériences et les observations suivantes -

A- Le document 1 représente les variations de trois hormones sexuelles HI, H2 et H3 chez deux
guenons pubéres Gl et G2 dont I'une est normale et l'autre est ovariectomisée [le cycle sexuel de la
guenon est com, ble & celui de la femme].

1- Comparer la iation des hormones HI, H2 et H3 chez les deux guenons G et G2 en vue
- De déduire 1 es riectomiseé

- D'identifier H1
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Afin de preciser lanaturede-ia-relation-entre-Hi-et- H2-dune-partsci.lo :n:l]r. de H1 et H3 d'autre
part, on réalise la sérig’d'expériences suivantes :
Fremiére série d'ex BNCes :
Expérience 1 :
Linjection d'une faible dose de 'hormone Hl a la guenon G2 entraine une chute de la sécrétion de
Ihormone H2
Expérience 2 :
Linjection au dm du eycle l:l';p.:p.gl.ant un.n-ﬂ:ﬂﬂ! durﬁc d‘uneﬁ:rt& dose de Ihormone H1 & la
guenon Gl entraine ].mr. secrétion brutale de Ihormone H2.
Deuxiéme série d'expériences :
Expérience 3 : |
Linjection de Ehormone H3 au début du cycle a la guenon G2 ne mnntru" pas de modification au
niveau de utérus
Expérience 4 :
Chez la guenon G2, on réalise les injections suivantes :
# Injections de 'hormone H1 pendant les 30 premiers jours
& Injections de I'hormone H3 du 16 au 30¢™ jour.
Ces injections montrent un développement de 18 muqueuse utérine et I'apparition d'une dentelle utérine.

2- Exploitez les informations apportées par ces deux series d'expériences afin
8- D préciser la nature de la relation entre les hormones H1 et H2, 1pt
b- DVexpliquer le rile des hormones H1 et H3 dans le développement de l'endométre utérin au
cours d'un cycle sexuel normal. 1pt

B - Le document 2 représenie le calendrier des cycles sexuels chez une famme pendant les mois de
Janvier (sans pilulg), de Février et de Mars (sous pilule combinée).

Janvier Février Mars Merstruations

1| 2| 3| [#lizis) 4] 5] 6] 7| [ 11°2]'3] 4/ 5 6 irbales)
st 3| &l of1o|| 8] 9| 10| gi|e2|d3|14]| & 910|442 i3] 14
20

9
10[12)13)14/15(16(17] | 15 /16|17 18|19(20| 24| [15] 16|17 | 18| 19 20 21 Chiffres en gras -
18|19 20|21 22 23|24 | 22 (23| 24|25 |26 |27 28| | 22|23 |24 25| 26|27 |28 Jours de prise des

=3

25|26| 27|28 29 30(31] |20 20(30 3| pilules

Document 2

1} Repérer la date de I'ovulation chez cette femme. 0,5pt

2) Expliquez le mrcqnismr. |:[|.11 cst a I‘nnglnc dec la pr:s:nc: ou dr I'absence” dr l'ovulation pendant les
mois de Janviery de Février ot de Mars. 1 yopt

3d) A partir de t’and]ys: des données du document 2 et en faisant appel 4 vos cnnaissances, proposez

une explication & 'sppacitio.des rgglea pendant les mois de Février gt de Mars. 1pt

Exercice N°2 : Régulatjon e la [la:ssqm. artericile B I|I"H Points
Le document 1 montre tfﬂﬁi'ﬂﬂ arganc :t l:c'!!'l.ﬂ-:s mi‘u' en _fru dans la rﬁgulﬂ"ﬁun de Iﬂ pression artériclle.
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Afin de préciser les mécanismes assurant la régulation de la pression artérielle, on réalise les

expériences suivantes ;
Expérience 1

Chez un chien normal, on isole la région du sinus carofidien par trois ligatures L1, L2 et L3 (voir
decument 1) et on fait varier la pression intrasinusale en injectant dans cette zone isclée un lquide
physiologique, puis on enregistra la fréquence des polentiels d'action au niveau d'une fibre du nerf de
Héring, d'une fiore du ned X et d'une fibre du nerf sympalhique cardiaque.
Les enregistrements oblenus sont représentés dans le tableau du document 2.

fibre du nerf de Heéring fiore du nerf X fibre du nerf sympathigue cardiague
fréguence des potentiels fréquance des polentials Irdquence Gos potentals

draction par seconde fFaction par soconde draction par seconde
3

Rl
m :”- /
1w ~ / @ %
sai preasion
Hy

40 #0 {20 160 e ;.,.',,,5“'..,,! en mm Hyg

1} Analysez les courb
Une propriété

Le role de cha

2) En exploitant les L d i d A v0s connaissances,
expliquez le mécanisme dr. Ia rcgulauon nerveuse de la pression artcnl:lll: 5Lutéa I'sugmentation de

la pression au niveu du sinus carotidien. 1,5pt F
Expérience 2 : }‘J
L'ablation des corticosurrén chez un chien provogque : e

Une augmentation de
-  Une diminution de la pression artérielle.
Expérience 3 :
Linjection d'aldostérone a cet animal ayant subi I'ablation des corticosurrénales provogue
Le rétablissement de la concentration des ions Na* dans les urines,
Le retour de la pression artérielle 4 sa valeur normale.

Expérience 4:
Chez un autre chien normal, 'ingection infraveineuse d’angiotensine provogque
- une vascconstriction généralisée des antéricles,
- une augmentation de la sécrétion o aldostérone,
- une augmentation de la pression anérialle.
3) Exploitez les Jnl'urmatluna dl:gagcl:s a pa.rtlr des l:xpl.-:n.cnccs 2, 3 et 4 et vos cONNAiSEANICES Pour
expliquer cnmmfﬂ], ' ssion artérielle. 1,8pt

[ 20 Points
ol étigques au sein des
Situation disei -
Le document . FTLES - dont certains membres sont
atteints dune maladi Mﬂ.d.ﬂm: 14 est anun:tf car tlll: attend un enfant et redout qu.c celui-ci soit atteint

de la maladie. Vous a%z éte choisi pour lui apporter des informations guant au n vl:au ne gu'elle attend.
| !

Homme atieink

Femme atiente

—O
XK

1 2
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Consigne 1 : En cxp]alta.nt ]ca données du document 1 :IJacutl:r I:hacunl: des h:.r]:l-ulh.csl:a suivantes :
- Iy : C i . sl-parté par un autosome

£ par un autosome,
ar le chromosome sexuel X

Hypoth
-  Hypoth I‘El.ll.cll: responsable de la maladie est dominant et portd par le chromosome sexue]
x.
Consigne 2 : Pour e, on fait par la technigue de
= du géne impligue dans la

nt 2 ci-dessous

s resultats sont n:ér.:nl.i' Ie
Indeyidu

duz 11 et qu

1y g

Fragment d'ADN

Ay

A ==

Document 2

A partir de Pexploitation des documents 1 et 2 :
a- [dentifiez parmi les alléles Al et A2 ; I'slléle responsable de la maladie

b- Précisez parmi les hypothéses envisagées dans la premicre consigne les hypothéses a retenir en
justifiant vobpe reponse. 6pts

tur enfant 14 [foctus). Pour
u feetus ainsi gque le nombre
s résultats sont représentes

Consigne 3 : Madame [14 est vraiment inquicte guant a 1'état de santé de son
se rassurer, elle veus r:nnsu.]ti: vous ]: medecin. Vous établissez un caryotype

dalleles corresponda me et n
par les docume: i~des
Il ichu
1 2 3 4 s Femme Il Fenlus
xn KX KXY At
T 8
n tall _H: ﬂ
3 1z 12 4K e - ik ] %
s )
#w W M A B ) .
- 9 AR RE
E w2 22
Document 3 : caryotype du feetus Document 4 : nombre alléles chez la

femme 4 et son fetos

A partir de 'analyse des documents 4 et 5, précisez laquelle des hypothéses précédentes est a retenir et le
phénotype du foetus. Puis eécrivez les génotypes des individus 11 et 112, Bpts

GRILLE PEVALUATION POUR CHADUE EXERCICE

Critéres — Pertinence de ln Alaiirise des connoissances Cohéremce de [n prodoction

Censignes | production scientifiques
Consigne 1 | point 4 points 1 pesimi
Consigne 2 = | point d points 1 penimit
Consigne 3 1 point 6 paimis 1 peint

EDEGARD
\ )

par MGAMA OCliyClamosazozz Page | 5/5

EVALUATION TRIMESTRIELLE _ Epreuve ve iy



	EPREUVE TD 4e EVALUATION_001.pdf (p.1)
	EPREUVE TD 4e EVALUATION_002.pdf (p.2)
	EPREUVE TD 4e EVALUATION_003.pdf (p.3)
	EPREUVE TD 4e EVALUATION_004.pdf (p.4)
	EPREUVE TD 4e EVALUATION_005.pdf (p.5)

